数学备课大师 www.eywedu.net 目录式免费主题备课平台！

江西师大附中九年级上册数学10月月考试卷

  考试时间：2009.10.6 

说明：1.不允许使用计算器， 涉及作图的题目，用2B铅笔画图.

      2.本卷共有五大题，25小题，全卷满分120分，考试时间120分钟.

3.本卷分为试题卷和答题卷，答案要求写在答题卷上，不得在试题卷上作答，否则不给分. 

一、精心选一选，相信你一定能选对！（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

每小题只有一个正确选项，请将正确选项的代号填在题后的括号内．
1．如果
[image: image98.emf]�

H

�

G

�

O

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

�

60



有意义，则x的取值范围是（　　  ）
A．x≥0       B．x≤0           C．x≥5          D．x≤5
2．方程x(x－2)＝0的解是（　　  ）

A．x＝0      B．x＝2       C．x＝0或x＝－2     D．x＝0或x＝2

3．下列根式中，能与
[image: image2.wmf]8

合并的是（     ）

A．
[image: image3.wmf]48

       B．
[image: image4.wmf]28

           C．
[image: image5.wmf]98

          D．
[image: image6.wmf]38
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4．如图，顺次连结矩形ABCD各边中点，得到菱形EFGH．这个由矩形和菱形所组成的图形（     ）
  A．是轴对称图形但不是中心对称图形 

B．是中心对称图形但不是轴对称图形
C．既是轴对称图形又是中心对称图形 

D．没有对称性

                                                  第4题图

5．已知⊙O的半径是6cm，P是⊙O外一点，则OP的长可能是（    ）

      A．4 cm        B．5 cm         C．6 cm          D．7 cm
6．如图，圆内接四边形ABCD中，圆心角∠1=100°，则圆周角∠ABC等于(　  )
A．100°；      B．120°；       C．130°；         D．150°．

7．如图所示，原点O为三同心圆的圆心，大圆直径AB=8cm，则图中阴影部分的面积为（      ）

[image: image81.png]


A．4cm2       B．1cm2           C．4
[image: image7.wmf]p

cm2      D．
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[image: image82.bmp]    

第6题图

8．如图是一位同学从照片上剪切下来的画面，“图上”太阳与海平线交于A、B两点，他测得“图上”圆的半径为5厘米，AB=8厘米，若从目前太阳所处位置到太阳完全跳出海面的时间为10分钟，则“图上”太阳升起的平均速度为（     ）

A．0.5厘米/分    B．0.8厘米/分    C．1.0厘米/分    D．1.6厘米/分 

[image: image83.bmp]
                                                         第8题图

二、细心填一填，相信你填得又快又准！（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

9．计算
[image: image9.wmf]182
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___________________．

10．在实数范围内分解因式：
[image: image10.wmf]2
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           ．

11．写出一个一元二次方程，使有一个根为1，并且二次项系数也为1：           ．
12．若方程
[image: image11.wmf]2
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的一个根是
[image: image12.wmf]0

，则另一个根是          ．
13．等边△ABC绕其外心旋转，至少要旋转          度才能与原图形重合．
14．两圆有多种位置关系，下图中不存在的位置关系是__________________．

15．一个直角三角形的两条直角边长是方程
[image: image13.wmf]2

7120

xx

-+=

的两个根，则此直角三角形的内切圆的半径为__________________．                

[image: image84.png]


16．如图，在⊙O中，直径AB垂直弦CD，E为弧BC上一点，下列结论：

①∠1＝∠2；②∠3＝2∠4；③∠3＋∠5＝180°.

其中正确的是            （填序号）．

[image: image85.png]



                                               第16题图

三、认真做一做，相信你一定能做对！（本大题共4小题，17小题4分，18小题8分，19、20小题各6分，共24分）

17．当
[image: image14.wmf]31
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，求代数式
[image: image15.wmf]2
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的值.

18．用适当的方法解方程：①
[image: image16.wmf]2
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19. 如图，AO是△ABC的中线，⊙O与AB相切于点D．

[image: image86.png]


    （1）要使⊙O与AC边也相切，应增加条件_________．

（2）增加条件后，请你证明⊙O与AC相切．

20．列方程解应用题：

为了解决看病难的问题，2009年4月7日，国务院公布了《医疗卫生体制改革近期重点实施方案（2009－2011年）》，某市政府决定2009年投入7125万元用于改善医疗卫生服务，比2008年增加了1125万元，该市政府预计2010年将有7260万元投入改善医疗卫生服务，若从2008－2010年每年的资金投入按相同的增长率递增，求2008－2010年的年平均增长率？ 
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四、耐心求一求，准确无误！（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

21. 在下面的网格图中，每个小正方形的

边长均为1个单位，在Rt△ABC中，∠C=90°,

AC=3，BC=6．

（1）试作出△ABC以A为旋转中心、沿

顺时针方向旋转90°后的图形△AB1C1；

（2）若点B的坐标为（－5，5），试建立

合适的直角坐标系，并写出A、C两点的坐标；

（3）作出与△ABC关于原点对称的图形

△A2B2C2，并写出A2、B2、C2三点的坐标．

22. 如果x1，x2是一元二次方程[image: image18.wmf]2
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的两根，那么有[image: image19.wmf]1212
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. 这是一元二次方程根与系数的关系，我们利用它可以用来解 题，例[image: image20.wmf]12
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是方程
[image: image21.wmf]2
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的两根，求[image: image22.wmf]22
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的值.解法可以这样：
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. 请你根据以上解法解答下题：

已知[image: image26.wmf]12
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xx

是方程
[image: image27.wmf]2
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的两根，求：

（1）
[image: image28.wmf]12
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的值；              （2）
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的值. 
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23．如图，已知AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB，垂足为E，连接AC，BC，若∠BAC＝30°，CD＝6cm．

（1）求∠BCD的度数；

（2）求⊙O的直径．

五、全心做一做，马到成功！（本大题共2小题，每小题12分，共24分）

24．如图，在正方形网格图中建立一直角坐标系，一条圆弧经过网格点A、B、C，请在网格中进行下列操作：

   (1) 请在图中确定该圆弧所在圆心D点的位置，D点坐标为________；

   (2) 连接AD、CD，求⊙D的半径及扇形DAC的圆心角度数；

   (3) 若扇形DAC是某一个圆锥的侧面展开图，求该圆锥的底面半径.                        
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25．如图一，有一个圆O和两个正六边形T1，T2．T1的六个顶点都在圆周上，T2的六条边都和圆O相切（我们称T1，T2分别为圆O的内接正六边形和外切正六边形）．
（1）请你在备用图中画出圆O的内接正六边形，并简要写出作法；

（2）设圆O的半径为R，求T1，T2的边长（用含R的式子表示）；

（3）设圆O的半径为R，求图二中阴影部分的面积（用含R的式子表示）．
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           图一                   备用图                 图二

江西师大附中九年级数学月考试卷参考答案

一、精心选一选(本大题共8小题,每小题3分,共24分)

   下面每小题均给出四个选项,请将正确选项的代号填在题后的括号内.

   1.C     2.D    3.C     4.C      5.D      6.C      7.C      8.B
二、细心填一填，相信你填得又快又准！（本大题共8小题，每小题3分，共24分）
   9.3     10.
[image: image30.wmf](5)(5)
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   11.x2＝1   12. －2      13.120°   14. 相交

   15.1    16.①②

   说明:第11小题答案不惟一,只要符合要求,参照给分.

三、认真做一做，相信你一定能做对！（本大题共4小题， 17题4分，18题8分，19、20题各6分，共24分）
  17.解: ∵
[image: image31.wmf]31
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         ∴
[image: image32.wmf]22

21(31)2(31)1

xx

+-=-+--

                 ………1分

[image: image33.wmf]32312321
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                     ………3分
＝1                                          ………4分
  18. ①解:分解因式，得                         
            
[image: image34.wmf](1)(3)0
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                                  ………2分
即
[image: image35.wmf]10
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或
[image: image36.wmf]30
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                              ………3分
      ∴
[image: image37.wmf]1
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，
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.                                      ………4分
②解: 方程化简为
[image: image39.wmf]2

60

xx

+-=

                             ………1分
        分解因式，得 

           
[image: image40.wmf](2)(3)0
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                                ………2分

          即
[image: image41.wmf]20
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或
[image: image42.wmf]30
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                            ………3分

          ∴
[image: image43.wmf]1
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，
[image: image44.wmf]2
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.                               ………4分

说明:解方程的方法不惟一，取其它方法均可。

19. （1）AB=AC（或∠BAO=∠CAO等）；                        ………2分
    （2）证明：作OE⊥AC于E，连结OD．                     ………3分
∵AB切⊙O于D，∴OD⊥AB，                             ………4分
∵AB=AC，AO是△ABC的中线，∴OA平分∠BAC，           ………5分
∴OD=OE，∴⊙O与AC相切．                             ………6分

20.解：因为2009年投入比2008年增加了1125万元，所以2008年共

投入7125－1125＝6000万元.                              ………1分
设2008－2010年的年平均增长率为x，根据题意有：

              6000（1＋x）2＝7260                             ………3分

          解得: 
[image: image45.wmf]1
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，
[image: image46.wmf]2
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(舍).                        ………5分

        答：2008－2010年的年平均增长率为10％.                ………6分

四、耐心求一求，准确无误！（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

21. 解:（1）如图                                   ………2分
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（2）如图A(－2，－1) ；C(－5，－1)          ………5分

（3）如图A2(2，1)、B2(5，－5)、C2(5，1)       ………8分

22.解： 
[image: image47.wmf]12
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；
[image: image48.wmf]12
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，则  ………2分

（1）
[image: image49.wmf]12
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 ………5分

（2）
[image: image50.wmf]2222
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………8分

23.解: （1）∵直径AB⊥CD，∴
[image: image51.wmf]»

»

BCBD
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，               ………2分

             ∴∠DCB=∠BAC＝30°.                    ………3分

       (2) ∵AB为⊙O的直径，∴∠ACB＝90°

∵直径AB⊥CD，CD=6,∴CE=3                 ………4分

        在Rt△ACE与Rt△ACB中，∠A＝30°∴AC＝6 ；BC=
[image: image52.wmf]1

2

AB    ………5分

        设⊙O半径为R，由勾股定理有
[image: image53.wmf]222

BCACAB
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        即：
[image: image54.wmf]222
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                         ………6分

 解得
[image: image55.wmf]23

R

=

                               ………7分

        ∴⊙O的直径为 
[image: image56.wmf]43

                          ………8分

五、全心做一做，马到成功！（本大题共2小题，每小题12分，共24分）

24解: (1)如图；D(2,0)                                ………4分

      (2)如图；
[image: image57.wmf]2222
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    ……6分

     作CE⊥x轴，垂足为E.

[image: image94.emf]�
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 ∵△AOD≌△DEC

      ∴∠OAD＝∠CDE
    又∵∠OAD＋∠ADO＝90°

      ∴∠CDE＋∠ADO＝90°

∴扇形DAC的圆心角为90度.   ………8分

（3）方法一：

∵弧AC的长度即为圆锥底面圆的周长.


[image: image58.wmf]9025
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   ………10分

设圆锥底面圆半径为r，则


[image: image59.wmf]25
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      ………11分              ∴
[image: image60.wmf]5
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    ………12分

方法二：圆锥的侧面积
[image: image61.wmf]Srl
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，其中母线l即为⊙D的半径
[image: image62.wmf]25

；r为圆锥的底面半径.  又扇形DAC的面积：
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25.解: (1) 如图      

  作法：①在⊙O中做圆心角∠AOB＝60°；

        ②在⊙O上依次截取与弧AB相等的弧，得到圆的6个等分点A、B、C、D、E、F；

        ③顺次连接各点，六边形ABCDEF即为所求正六边形.        ………4分
      (2) ∵由（1）知△AOB为等边三角形，∴T1的半径为R;   ………6分
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连接OG，可知Rt△OGB≌Rt△OGA
         ∴∠OGB＝30°∴BG＝
[image: image66.wmf]1
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设BG为x，由勾股定理有：
[image: image67.wmf]222
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解得：
[image: image68.wmf]3
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外切正六边形的边长为
[image: image69.wmf]23
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                 ………8分
     （3）由图知：

阴影部分的面积＝外切正六边形的面积－内接正六边形的面积

∵内接正六边形的面积为S△AOB的六倍 ，
[image: image70.wmf]2
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 ∴内接正六边形的面积为：  
[image: image71.wmf]2
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         ………9分     

∵外切正六边形的面积为S△OGH的六倍 ，
[image: image72.wmf]22
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 ∴外切正六边形的面积为：
[image: image73.wmf]2
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          ………10分                    
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           ………12分
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第14题图
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